
ÏÈÑÌÅÍ ÈÇÏÈÒ ÏÎ ÀËÃÅÁÐÀ I
ñïåöèàëíîñò Êîìïþòúðíè Íàóêè

24 ÿíóàðè 2005
Âàðèàíò A

Çàäà÷à 1. Äà ñå îïðåäåëè çà êîè ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòúðà λ
êâàäðàòíàòà ìàòðèöà

A =

0BBB@
−2λ 1 1 · · · 1 1

1 −2λ 1 · · · 1 1
1 1 −2λ · · · 1 1
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 1 1 · · · 1 −2λ

1CCCA
îò ðåä n å îáðàòèìà è çà òåçè ñòîéíîñòè íà λ äà ñå íàìåðè
îáðàòíàòà ìàòðèöà A−1.

Çàäà÷à 2. Íåêà V = M2×2(R) å ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî íà
êâàäðàòíèòå ìàòðèöè îò ðåä 2 ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè è íåêà

U =

„
a b
2a 2b

«
| a, b ∈ R

ff
,

W =

„
a b
2b 2a

«
| a, b ∈ R

ff
.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å U è W ñà ïîäïðîñòðàíñòâà íà V ;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà ñóìàòà U + W è ñå÷åíèåòî U ∩W
íà ïîäïðîñòðàíñòâàòà U è W .

Çàäà÷à 3. Â òðèìåðíî åâêëèäîâî ïðîñòðàíñòâî E ñ îðòîíîðìè-
ðàí áàçèñ e1, e2, e3 å çàäàäåí ëèíååí îïåðàòîð ϕ : E → E ïî
ïðàâèëîòî:

ϕ(α1e1 + α2e2 + α3e3) = (−5α1 + 2α2 + 4α3)e1+

+(2α1 − 8α2 + 2α3)e2 + (4α1 + 2α2 − 5α3)e3.

à) Äà ñå íàìåðè îðòîíîðìèðàí áàçèñ, ñïðÿìî êîéòî ìàòðèöàòà
D íà îïåðàòîðà ϕ å äèàãîíàëíà, êàêòî è òàçè ìàòðèöà D;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà îïåðàòîðà ϕ2005 ñïðÿìî áàçèñà
e1, e2, e3.
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24 ÿíóàðè 2005
Âàðèàíò B

Çàäà÷à 1. Äà ñå îïðåäåëè çà êîè ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòúðà λ
êâàäðàòíàòà ìàòðèöà

A =

0BBB@
−3λ 1 1 · · · 1 1

1 −3λ 1 · · · 1 1
1 1 −3λ · · · 1 1
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 1 1 · · · 1 −3λ

1CCCA
îò ðåä n å îáðàòèìà è çà òåçè ñòîéíîñòè íà λ äà ñå íàìåðè
îáðàòíàòà ìàòðèöà A−1.

Çàäà÷à 2. Íåêà V = M2×2(R) å ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî íà
êâàäðàòíèòå ìàòðèöè îò ðåä 2 ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè è íåêà

U =

„
a b
3a 3b

«
| a, b ∈ R

ff
,

W =

„
a b
3b 3a

«
| a, b ∈ R

ff
.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å U è W ñà ïîäïðîñòðàíñòâà íà V ;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà ñóìàòà U + W è ñå÷åíèåòî U ∩W
íà ïîäïðîñòðàíñòâàòà U è W .

Çàäà÷à 3. Â òðèìåðíî åâêëèäîâî ïðîñòðàíñòâî E ñ îðòîíîðìè-
ðàí áàçèñ e1, e2, e3 å çàäàäåí ëèíååí îïåðàòîð ϕ : E → E ïî
ïðàâèëîòî:

ϕ(α1e1 + α2e2 + α3e3) = (−2α1 + 3α2 + 3α3)e1+

+(3α1 − 10α2 + α3)e2 + (3α1 + α2 − 10α3)e3.

à) Äà ñå íàìåðè îðòîíîðìèðàí áàçèñ, ñïðÿìî êîéòî ìàòðèöàòà
D íà îïåðàòîðà ϕ å äèàãîíàëíà, êàêòî è òàçè ìàòðèöà D;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà îïåðàòîðà ϕ2005 ñïðÿìî áàçèñà
e1, e2, e3.
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24 ÿíóàðè 2005
Âàðèàíò C

Çàäà÷à 1. Äà ñå îïðåäåëè çà êîè ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòúðà λ
êâàäðàòíàòà ìàòðèöà

A =

0BBB@
−4λ 1 1 · · · 1 1

1 −4λ 1 · · · 1 1
1 1 −4λ · · · 1 1
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 1 1 · · · 1 −4λ

1CCCA
îò ðåä n å îáðàòèìà è çà òåçè ñòîéíîñòè íà λ äà ñå íàìåðè
îáðàòíàòà ìàòðèöà A−1.

Çàäà÷à 2. Íåêà V = M2×2(R) å ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî íà
êâàäðàòíèòå ìàòðèöè îò ðåä 2 ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè è íåêà

U =

„
a b
4a 4b

«
| a, b ∈ R

ff
,

W =

„
a b
4b 4a

«
| a, b ∈ R

ff
.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å U è W ñà ïîäïðîñòðàíñòâà íà V ;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà ñóìàòà U + W è ñå÷åíèåòî U ∩W
íà ïîäïðîñòðàíñòâàòà U è W .

Çàäà÷à 3. Â òðèìåðíî åâêëèäîâî ïðîñòðàíñòâî E ñ îðòîíîðìè-
ðàí áàçèñ e1, e2, e3 å çàäàäåí ëèíååí îïåðàòîð ϕ : E → E ïî
ïðàâèëîòî:

ϕ(α1e1 + α2e2 + α3e3) = (−10α1 − 4α2 − 2α3)e1+

+(−4α1 − 4α2 + 4α3)e2 + (−2α1 + 4α2 − 10α3)e3.

à) Äà ñå íàìåðè îðòîíîðìèðàí áàçèñ, ñïðÿìî êîéòî ìàòðèöàòà
D íà îïåððàòîðà ϕ å äèàãîíàëíà, êàêòî è òàçè ìàòðèöà D;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà îïåðàòîðà ϕ2005 ñïðÿìî áàçèñà
e1, e2, e3.
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24 ÿíóàðè 2005
Âàðèàíò D

Çàäà÷à 1. Äà ñå îïðåäåëè çà êîè ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòúðà λ
êâàäðàòíàòà ìàòðèöà

A =

0BBB@
−5λ 1 1 · · · 1 1

1 −5λ 1 · · · 1 1
1 1 −5λ · · · 1 1
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 1 1 · · · 1 −5λ

1CCCA
îò ðåä n å îáðàòèìà è çà òåçè ñòîéíîñòè íà λ äà ñå íàìåðè
îáðàòíàòà ìàòðèöà A−1.

Çàäà÷à 2. Íåêà V = M2×2(R) å ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî íà
êâàäðàòíèòå ìàòðèöè îò ðåä 2 ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè è íåêà

U =

„
a b
5a 5b

«
| a, b ∈ R

ff
,

W =

„
a b
5b 5a

«
| a, b ∈ R

ff
.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å U è W ñà ïîäïðîñòðàíñòâà íà V ;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà ñóìàòà U + W è ñå÷åíèåòî U ∩W
íà ïîäïðîñòðàíñòâàòà U è W .

Çàäà÷à 3. Â òðèìåðíî åâêëèäîâî ïðîñòðàíñòâî E ñ îðòîíîðìè-
ðàí áàçèñ e1, e2, e3 å çàäàäåí ëèíååí îïåðàòîð ϕ : E → E ïî
ïðàâèëîòî

ϕ(α1e1 + α2e2 + α3e3) = (−5α1 + 3α2 + 6α3)e1+

+(3α1 − 13α2 + 2α3)e2 + (6α1 + 2α2 − 10α3)e3.

à) Äà ñå íàìåðè îðòîíîðìèðàí áàçèñ, ñïðÿìî êîéòî ìàòðèöàòà
D íà îïåðàòîðà ϕ å äèàãîíàëíà, êàêòî è òàçè ìàòðèöà D;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà îïåðàòîðà ϕ2005 ñïðÿìî áàçèñà
e1, e2, e3.


